

# 美非峰会在“信任赤字”中召开

第二届美非峰会定于13日在美国首都华盛顿召开,为期三天。白宫希望缩短非洲国家因多年来对美方承诺失望而日渐加大的信任鸿沟。

美国2014年首次举办美非峰会,时任总统是贝拉克·奥巴马,美国首位非洲裔总统。美方当时承诺深化美非关系,让美非峰会定期举行。法新社指出,然而,第二次峰会足足过了八年,相当于间隔两个总统任期才召开。

按照美联社的说法,对于美国是否认真对待美非关系,非洲国家心存疑虑,这次峰会让现任美国总统约瑟夫·拜登有机会减轻这种疑虑。

华盛顿智库战略与国际问题研究中

心非洲项目主任姆文巴·菲佐·迪佐莱莱认为,在非洲国家八年漫长等待后,美国这次将带着“信任赤字”参加峰会。

“峰会带来重大机会,但也构成一些风险,”他说,“这是向非洲展现美国愿意倾听他们心声的机会……问题是,这次和以往将有何不同?”

除了被非洲联盟暂停成员资格的布基纳法索、几内亚、马里和苏丹,以及现阶段与美国外交关系降为代办级的厄立特里亚,美国邀请49个非盟成员国领导人以及非盟委员会主席穆萨·法基与会。

白宫官员说,美方将在本次峰会上作出一系列宣布,包括对非洲新投资。峰会将聚焦因俄乌冲突升级而凸显的非洲粮

食安全,民主、善治等价值观问题以及应对气候变化等议题。白宫9日吹风,拜登将在峰会上呼吁二十国集团接纳非盟为成员。

一些分析师说,非洲国家领导人期待拜登在峰会上作出一些重要承诺,包括宣布将对撒哈拉沙漠以南非洲国家作上任来首次访问,通过私营领域投资和贸易促进非洲经济。

峰会主要议题之一将是美国国会2000年通过的《非洲成长与机会法》延续前景。这一法律允许符合美方所谓人权和民主标准的撒哈拉以南非洲国家大多数商品免关税进入美国市场,将在2025年到期。非洲领导人将利用峰会要求美

方澄清是否会续期或者以何种方式延续。

美国国务院分管非洲事务的助理国务卿莫莉·菲说:“我们遗憾《非洲成长与机会法》的贸易优惠待遇没有得到最大限度利用。”她说,作为替代方案,美国可能会着眼于在2025年同去年1月正式启动的非洲大陆自由贸易区进行往来。

“我十分确信,在非洲视角中,美国依旧是一个超级大国,但大多数非洲领导人不希望在美国推广民主一事上与其结盟,”南苏丹朱巴大学政治学副教授亚伯拉罕·库奥勒·恩永翁说,“他们需要美国的支持,但不需要美国的体制。”

新华社特稿



## 瑞士雪景

12月9日,一名男子走在瑞士苏黎世积雪的森林道路上。瑞士多个城市近日迎来降雪。新华社发

## 美银行高管对明年全球经济不乐观

新华社北京12月12日电 《参考消息》12日登载英国《金融时报》网站报道《美国银行高管对全球经济前景持谨慎态度》。文章摘要如下:

华尔街规模最大的银行对全球经济前景持谨慎态度。其背景是,消费者开始花掉储蓄,客户下调对2023年经济增长的预期。

高盛公司、美国银行和摩根大通的高管在一次行业会议上给出了他们的观点。高盛首席执行官戴维·索罗门说:“当与客户交谈时,他们听上去极其谨慎。”

上述言论加剧了企业领导人对全球经济前景的焦虑。全球经济面临诸多挑战,包括多国央行以极

限速度加息。

美国银行首席执行官布赖恩·莫伊尼汉表示,今年4月,美国消费者储蓄达到峰值,随后下降,但大多数美国人存在银行的钱仍多于疫情前,只要失业率保持在较低水平,这种情况可能会长期存在。

摩根大通消费者与社区银行部联合首席执行官玛丽安娜·莱克说,在过去三个月里,该行管理层对美国近期出现“温和衰退”的预期增强。

投资者继续思考美联储货币政策前景。尽管美联储主席鲍威尔为12月会议缩减加息力度作了铺垫,但强于预期的就业数据和服务部门出现增长的数据还是凸显了未来数月通胀可能继续高企的风险。

## 欧洲人削减开支 预示未来经济衰退

新华社北京12月11日电 《参考消息》11日登载美国《华尔街日报》网站报道《欧洲人削减开支,预示未来衰退》。文章摘要如下:

10月份,欧洲人大幅削减商品开支,这一迹象表明,在能源使用量开始增加时,高价格正在将该地区经济推向衰退。

今年早些时候,疫情期间累积的额外储蓄和不断下降的失业率帮助欧洲家庭抵消了这些较高的成本,从而支撑了经济增长。

10月份情况发生变化,因为每年10月通常是许多欧洲家庭有采暖需求的第一个月。今年,采暖成本高得多,家庭能源价

格同比上涨41.5%。欧洲家庭减少了在其他商品上的支出。欧盟统计机构5日公布,10月欧元区零售额比9月下降1.8%。

标普全球公司5日公布的独立调查显示,消费者服务提供商受到支出减少影响。11月份,标普全球公司的欧元区服务业采购经理指数从10月份的48.6降至48.5,为21个月以来最低点。该指数低于50.0表明经济活动缩水。

家庭在商品和服务上的开支下降是欧元区经济可能已经在收缩的一个迹象。欧盟委员会上月预测,本季度和明年头三个月经济将萎缩,符合广泛使用的衰退定义。

## 日本企业 物价指数再创新高

新华社东京12月12日电 (记者钟雅)日本央行12日公布的初步统计结果显示,由于国际能源价格高企,日本企业物价指数连续21个月同比上涨,11月同比上升9.3%至118.5,再创有统计以来的新高。

报告显示,当月对企业物价上涨推动作用最大的是电力、管道煤气和自

来水价格,同比上涨49.7%。此外,矿产和钢铁价格同比分别上涨32.9%和20.9%。

企业物价指数显示企业间就商品及服务进行交易时的价格水平。此间专家表示,由于难以通过提价向下游转嫁成本上升压力,多数企业经营空间受到挤压。

## 2022年诺贝尔奖颁奖仪式在斯德哥尔摩举行

2022年诺贝尔物理学奖、化学奖、生理学或医学奖、文学奖及经济学奖颁奖仪式10日在瑞典首都斯德哥尔摩举行。

获得今年诺贝尔物理学奖的是法国科学家阿兰·阿斯佩、美国科学家约翰·克劳泽和奥地利科学家安东·蔡林格;化学奖得主为来自美国的科学家卡罗琳·贝尔托齐、卡尔·巴里·沙普利斯和丹麦科学家莫滕·梅尔达尔;生理学或医

学奖被授予瑞典科学家斯万特·佩博;经济学奖则由本·伯南克、道格拉斯·戴蒙德和菲利普·迪布维格三名经济学家获得;文学奖被授予法国女作家安妮·埃尔诺。

在评选委员会代表分别介绍获奖者成就后,瑞典国王卡尔十六世·古斯塔夫向每位获奖者颁发诺贝尔奖证书、奖章和奖金。今年每项诺贝尔奖的奖金为1000万瑞典克朗(约合97万美元)。

因受新冠疫情影响,2020年和2021年诺贝尔奖颁奖仪式改为线上举行,这两年的诺贝尔奖获奖者也获邀一同出席今年的现场仪式。包括瑞典王室主要成员、政界领导人等在内的千余人出席了当天的颁奖仪式。

12月10日是瑞典化学家和发明家诺贝尔的逝世纪念日,每年的诺贝尔奖颁奖典礼都安排在这一天举行。新华社电

## “猎户座”飞船完成无人绕月任务返回地球

美国“猎户座”飞船于美国东部时间11日12时40分(北京时间12日1时40分)安全溅落在下加利福尼亚半岛以西太平洋水域,标志着美国“阿耳忒弥斯1号”无人绕月飞行测试任务成功。

美国国家航空航天局发布消息说,飞船降落伞打开前,飞行速度在20分钟内从将近每小时4万公里下降到32公里。飞船在再入大气层时经受了大约2760摄氏度的高温考验,这几乎是太阳表面温度的一半。

美国有线电视新闻网援引美国航天局“猎户座”项目经理霍华德·胡的话报道,数据显示,尽管飞船外表面炙热无比,载有三个模拟宇航员人体模型的舱内温度适宜,在15.7到21.7摄氏度之间。

飞船落入水中约6小时后被打捞到提前停泊在附近的美国海军“波特兰”号巡洋舰上。

美国航天局说,将用卡车把飞船运到佛罗里达州肯尼迪航天中心。工作人员将在那里打开舱门,取出里面装有传感器的宇航员人体模型、太空生物实验用品等搭载物,之后将对飞船收集的各项数据展开分析,并对飞船各部分展开检测。

“猎户座”飞船11月16日由美国航天局新一代登月火箭“太空发射系统”搭载,从肯尼迪航天中心升空,执行“阿耳忒弥斯1号”绕月飞行测试任务。在历时25天半的旅程里,飞船两次近距离飞越月球,最近时距月表127公里。飞船此行最远时离地球43.5万公里,是

国际空间站与地球距离的1000多倍。

据有线电视新闻网报道,在“阿耳忒弥斯1号”任务成功后,美国航天局将着手准备“阿耳忒弥斯2号”载人绕月飞行测试,预计明年年初宣布参加这一任务的宇航员名单。

美国政府2019年宣布新的登月计划“阿耳忒弥斯”,最初计划在2024年前将美国宇航员再次送上月球,却因预算不足等原因多次推迟。

美国航天局目前计划2024年开展“阿耳忒弥斯2号”载人绕月飞行测试,2025年开展“阿耳忒弥斯3号”登月任务。

新华社特稿